
 

 

Πάψε, προτού µε γεµίσεις θυµό µε τα λόγια σου και (πρόσεξε) µην αποδειχτείς 

και άµυαλος, παρόλο που είσαι γέρος. Γιατί λες πράγµατα που δεν µπορεί να τα 

ανεχτεί ανθρώπου νους, λέγοντας δηλαδή ότι προνοούν οι θεοί για αυτό το νεκρό. 

Ποιο από τα δύο, τον έθαψαν δηλαδή, τιµώντας τον υπερβολικά σαν ευεργέτη, 

αυτόν που ήρθε τους περίστυλους ναούς  και τα αφιερώµατα να κατακάψει , να 

ερηµώσει τη γη τους και τους νόµους να καταλύσει ή µήπως βλέπεις οι θεοί να 

τιµούν τους κακούς; ∆εν είναι δυνατόν. Αλλά κάποιοι άντρες από την πόλη που 

µε δυσκολία υπέφεραν τη διαταγή µου, από την πρώτη στιγµή της βασιλείας µου 

σιγοµουρµούριζαν κρυφά εναντίον µου, κουνώντας το κεφάλι και ούτε έβαζαν 

υπάκουα τον τράχηλο  κάτω από το ζυγό, ώστε να πειθαρχήσουν σε µένα. Από 

αυτούς λοιπόν, το γνωρίζω καλά, ότι αυτοί εδώ (φύλακες) έχουν παρασυρθεί µε 

χρήµατα και τα έκαναν αυτά. Κανένας θεσµός  δεν γεννήθηκε τόσο κακός ανάµεσα 

στους ανθρώπους σαν το χρήµα. Γιατί αυτό και πόλεις κυριεύει και τους άντρες 

ξεσπιτώνει, καθοδηγεί  και διαστρέφει τις δίκαιες γνώµες των ανθρώπων, ώστε 

να στρέφονται σε αισχρές πράξεις, αυτό συνήθως δείχνει στους ανθρώπους να 

κάνουν πανουργίες και να γνωρίζουν κάθε ανόσιο έργο. Όσοι όµως πληρώθηκαν 

και έκαναν αυτά, αργά ή γρήγορα πέτυχαν ώστε να τιµωρηθούν. Αλλά αν τιµώ και 

σέβοµαι ακόµη το ∆ία, αυτό να ξέρεις καλά και στο λέω δεµένος µε όρκο, αν δεν 

παρουσιάσετε στα µάτια µου το δράστη αυτής της πράξης, αφού τον βρείτε, δεν θα 

σας είναι αρκετός µόνος ο Θάνατος, πριν ζωντανοί στην κρεµάλα φανερώσετε αυτή 

την παρανοµία, για να µάθετε από πού πρέπει να ζητάτε το κέρδος και να το 



 

 

αρπάζετε και για να µάθετε από δω και πέρα ότι δεν πρέπει να αγαπάτε το 

κέρδος που προέρχεται από οπουδήποτε.. Γιατί από τα παράνοµα κέρδη µπορείς 

να δει τους πιο πολλούς να καταστρέφονται παρά να έχουν σωθεί. 

ΦΥ. Θα µου επιτρέψεις να µιλήσω ή να γυρίσω και να φύγω,  χωρίς να πω 

τίποτα. 

ΚΡ. ∆ε γνωρίζεις ότι ακόµη και τώρα µιλάς ενοχλητικά. 

ΦΥ. Στα αυτιά ή στην ψυχή ενοχλείσαι; 

ΚΡ. Γιατί προσπαθείς να καθορίσεις την έδρα της στενοχώριας µου; 

ΦΥ. Γιατί ο δράστης σε στενοχωράει στο µυαλό, ενώ εγώ στ’ αυτιά. 

ΚΡ. Αλίµονο, πόσο φλύαρος φαίνεσαι ότι γεννήθηκες! 

ΦΥ. Όµως αυτή την πράξη δεν την έχω κάνει σε καµιά περίπτωση. 

ΚΡ. Και την έκανες και µάλιστα, αφού πούλησες την ψυχή σου για χρήµατα. 

ΦΥ. Αλίµονο. Είναι στ’ αλήθεια φοβερό, να σχηµατίζει εσφαλµένες αντιλήψεις 

εκείνος που παίρνει αποφάσεις. 

ΚΡ. Κάνε µας τώρα και λογοπαίγνια µε τη λέξη δόξα.  Αν όµως δεν µου 

παρουσιάσετε  τους δράστες αυτής της πράξης, θα διακηρύξετε ότι τα ανέντιµα  

κέρδη φέρνουν συµφορές. 

ΦΥ.  Μακάρι να βρεθεί και κάτι παραπάνω. Είτε όµως πιαστεί είτε όχι, δεν 

πρόκειται να µε ξαναδείς να ξανάρθω εδώ µε κανένα τρόπο. Και τώρα, αφού 

σώθηκα, χωρίς να το περιµένω και να το ελπίζω, χρωστάω στους θεούς µεγάλη 

ευγνωµοσύνη. 


